

# Таджикистан: пресса о прессе, №39 (143), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 25 сентября 2008 г.

Главным событием текущей недели СМИ Таджикистана стало возбуждение уголовного дело против известного таджикского журналиста и оппозиционера, учредителя газеты «Чароги руз» Дододжона Атовуллоева. Сообщение об этом опубликовали практически все печатные и электронные СМИ республики.

Как сообщает «Азия плюс» (№39 от 24.09.08г) генеральная прокуратура РТ по представлению МВД страны возбудила уголовное дело в отношении учредителя газеты «Чароги руз», лидера движения «Ватандор» Дододжона Атовуллоева по нескольким статьям УК РТ. Его обвиняют в публичных призывах к насильственному изменению конституционного строя Республики Таджикистан, публичном оскорблении президента и клевете в его адрес. Д. Атовуллоев объявлен в розыск и в настоящее время принимаются меры по его задержанию. По неофициальным данным, Д. Атовуллоев - учредитель и издатель газеты «Чароги руз», которая издается за пределами республики - живет и работает на территории Германии.

Возбуждению уголовного дело в отношении Д.Атовуллоева предшествовали его неоднократные публичные выступления в зарубежной прессе. Так, в конце июня этого года в Москве в информационном агентстве «Росбалт» состоялась пресс-конференция Атовуллоева. По сообщению российских СМИ, лидер «Ватандор» открыто заявил, что «его родное государство стоит на грани гражданской войны». «Нам хотелось бы, чтобы мировое сообщество узнало о том, что происходит на территории бедной, несчастной, коррумпированной, выжженной и вытопанной земле, - сказал он на пресс-конференции. Тогда же Д.Атовуллоев озвучил журналистам собственный прогноз «Осенью-зимой 2008 года по всему Таджикистану пройдут массовые митинги и акции гражданского неповиновения».

В июле генеральный прокурор Таджикистана Бободжон Бобохонов отреагировал на эти заявления. Он назвал Атовуллоева «информационным террористом» и заявил, что этот человек, проживая за рубежом, далеко от родины, в своих статьях и выступлениях унижает честь и достоинство таджикской нации и очерняет имидж таджикского государства. «Дододжон Атовуллоев - человек без родины, он никогда не был и не будет лидером». Тогда же Б. Бобохонов предупредил, что «если он продолжит свою клеветническую деятельность, мы будем вынуждены возбудить в отношении него уголовное дело и он будет задержан, чтобы ответить перед законом».

Сам Д. Атовуллоев в интервью «Азии Плюс» заявил, что решение генпрокуратуры не стало для него неожиданным. «Они считают, что я являюсь главным раздражителем в таджикско-российских отношениях и давно хотели меня арестовать». Но это невозможно. «В последнее время я редко бываю в России. К тому же, в Германии мне выдали особый паспорт - тревелл-документ, который, по конвенции ООН, запрещает выдавать меня какой-либо стране», - сообщил Д. Атовуллоев.

По его мнению, возбуждение уголовного дела связано не только с его деятельностью. «Таким образом, власти посылают сигнал всем таджикским СМИ, которые в последнее время стали смелее обсуждать проблемы страны», - считает оппозиционер. Д. Атовуллоев считает, что для привлечения его к уголовной ответственности нет правовых оснований. «Я никого не оскорблял, просто называл вещи своими именами: воров - ворами, а коррупционеров - коррупционерами, - сказал он. - Я не боюсь, поскольку меня уже пытались арестовать, но потом были вынуждены освободить».

Говоря о влиянии данного решения на состояние свободы слова в стране председатель Союза журналистов РТ Акбарали Сатторов отметил, что оно не отразится на состоянии свободы слова в Таджикистане». По его мнению, возбуждение уголовного дела еще не означает, что журналист в чем-то виновен или невиновен. «Мы знаем много фактов возбуждения уголовных дел в отношении журналистов, и большинство из них завершились в пользу представителей прессы, - подчеркнул А.Сатторов. - Если Д. Атовуллоев верит в свою правоту, пусть докажет это в суде».

Глава СЖТ отметил, что Союз журналистов республики выразил свое негативное отношение к созданию Д. Атовуллоевым движения «Ватандор» сразу же после объявления о создании данной политической силы. «Я призываю своих коллег не организовывать по данному факту очередную PR-компанию, честно, профессионально, не оскорбляя друг друга и своих оппонентов выполнять свой профессиональный долг», - заключил глава журналистов Таджикистана.

В Независимой школе журналистики «Таджикистан - 21 век» сегодня прошел мастер-класс руководителя службы мониторинга и анализа информационного агентства «Азия-Плюс» Хулькара Юсупова для студентов 5-го курса отделения журналистики Российско-Таджикского (славянского) университета, - пишет здесь же «Азия плюс». Темой беседы стала работа с источниками информации для подготовки журналистских материалов. Участники проанализировали свои подготовленные для печатных СМИ корреспонденции и статьи. На открытом уроке приняли участие координаторы программ по СМИ ряда международных организаций. Следует отметить, что данные мастер-классы по улучшению навыков подготовки журналистских материалов будут еженедельно проводиться на базе НШЖ «Таджикистан - 21 век».

22 сентября в зале заседаний факультета филологии Худжандского госуниверситета был подведен конкурс «Демократия и общество» взгляд прессы». Основной целью конкурса было привлечение граждан к гендерным вопросам, равноправия женщин и мужчин в обществе. Однако, как отметил «Нигох» (№39 от 25.09.08г) руководитель представительства Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) по Согдийской области Махмуджон Додобоев, профессиональные журналисты области приняли очень пассивное участие в конкурсе, ссылаясь на то, что не располагали информацией о его проведение. Следует отметить, что 70 процентов участников конкурса составили студенты Худжандского госуниверситета.

Газете «Вечерний Душанбе» исполняется 40- лет. В этой связи издание «Факты и Комментарии» (№39 от 24.09.08г) на своих страницах рассуждают о том, каким способом изданию следует улучшить связь с общественностью с тем, чтобы она стала действительно «газетой социально незащищенных слоев населения». В своих предложениях «Факты и Комментарии» пишут, что при наличии согласия городских властей, можно установить в жилых массивах, в микрорайонах, в местах большого скопления людей специальные фирменные почтовые ящики для сбора жалоб, предложений, писем в редакцию, с публикацией лучших из них а также периодической публикации. Соответствующая письменная служба редакции могла бы быть интегрирована в пресс-службу мэра столицы или получить от нее специальный статус.